四论学习制

人民日报评论员

李克强同外国专家举行新春座谈会

新华社北京2月10日电 (记者 谭晶晶) 农历乙未年春节前夕,国务院 总理李克强10日下午在人民大会堂 同部分在华工作的外国专家亲切会见

李克强代表中国政府和人民,向 外国专家和亲属致以诚挚慰问和新春 祝福,向所有关心和支持中国改革开 放和现代化建设事业的国际友人表示 衷心感谢。

著名经济学家、诺贝尔经济学奖 得主迈克尔·斯宾塞和埃德蒙德·菲尔 普斯、创意设计学家于尔约·索塔马、 著名未来学家约翰·奈斯比特、机械工 程学家克莱顿·牟德等就中国宏观经 济走向、发展创新型经济、国际人才合 作、中国与世界的变革等谈了看法和 建议。李克强同专家们深入互动交流。

李克强表示,中国经济要长期保持 中高速增长、向中高端水平迈进,必须 实施结构性改革,走转变发展方式、提 质增效升级之路,最大的动力来自改革 和创新。激发大众创业、万众创新活 力,不仅可以应对当前经济下行压力, 而且有助于增强经济持续发展动力。 我们将继续深入推进简政放权、放管结

合、依法行政,建立鼓励创新创造的制 度和生态体系,营造公平诚信守法的文 化氛围,给创新者以激励,给创造者以 空间,给创业者以保障,发展创新型经 济。同时发挥国际人才的智慧,为他们 提供施展才华、创业发展的舞台,让东 西方智慧在这里碰撞、科技在这里交 流、文化在这里融汇,为解决人类社会 面临的难题提供更多创新方案。

李克强指出,中国将全面加大人 才引进来和走出去双向开放力度,降 低国外人才引进门槛,简化投资兴业、 出入境等手续,让拿"绿卡"更加便捷、

创业就业一路畅通、程序公开透明。 加强"软环境"建设,在公共产品和服 务等方面提供更多国际化"窗口",让 更多外国人才愿意来、留得住,使中国 成为各类人才创新创业的沃土。

李克强强调,中国新的发展方式 是开放的,也是与各国互利共赢的。 中国作为发展中大国,在推进现代化 的进程中将同世界更好地合作,形成 命运共同体、发展共同体,维护世界和 平与发展,促进全人类的福祉。

马凯、杨晶、王勇、万钢出席座

在我们这个13亿多人口的发展中 大国全面依法治国,是国家治理领域一 场广泛而深刻的革命。推进这一时代 伟业,方向要正确,政治保证要坚强。

"中国共产党是中国特色社会主 义事业的领导核心,处在总揽全局、协 调各方的地位。社会主义法治必须坚 持党的领导,党的领导必须依靠社会主 义法治。"在省部级主要领导干部学习 贯彻十八届四中全会精神全面推进依 法治国专题研讨班上,习近平总书记 从历史与现实、理论与实践的结合上, 又一次深刻阐述了党的领导和依法治 国关系这个法治建设的核心问题,对于 我们深化认识、坚定信念、明确方向,具 有十分重要的指导意义。

党的领导是中国特色社会主义最 本质的特征,是中国特色社会主义法 治之魂。在中国这样一个缺乏法治传 统的国家全面推进依法治国,必须有 坚强有力的政治领导;离开中国共产 党的领导,中国特色社会主义法治体 系、社会主义法治国家就建立不起 来。我们党全面推进依法治国,体现 的是"为子孙后代计、为长治久安谋" 的历史自觉和使命担当。

从理论层面讲,世界上从来没有 脱离政治的法治。每一种法治形态背 后都有一套政治理论,每一种法治模 式当中都有一种政治逻辑,每一条法 治道路底下都有一种政治立场。我们 要坚持的法治道路,本质上是中国特 色社会主义道路在法治领域的具体体 现;我们要发展的法治理论,本质上是 中国特色社会主义理论体系在法治问 题上的理论成果;我们要建设的法治 体系,本质上是中国特色社会主义制 度的法律表现形式。

从实践层面看,法是党的主张和 人民意愿的统一体现,党领导人民制 定宪法法律,党领导人民实施宪法法 律,党自身必须在宪法法律范围内活 动。这是我们党的高度自觉,也是党

的领导力量的体现。我们依宪治国、依宪执政,依据的是中华人民共 和国宪法,而不是别国的宪法;坚持依宪治国、依宪执政,首先就要坚 持宪法确定的中国共产党领导地位不动摇。在这里,党和法、党的领 导和依法治国是高度统一的。

"有道以统之,法虽少,足以化矣;无道以行之,法虽众,足以乱 矣。"全面依法治国,绝不是要虚化、弱化甚至动摇、否定党的领导,而 是为了进一步巩固党的执政地位,改善党的执政方式,提高党的执政 能力,保证党和国家长治久安。坚持党的领导、人民当家作主、依法 治国有机统一,把党的领导贯彻到依法治国全过程和各方面,我们必 定能书写人类法治史上的中国篇章。

(新华社北京2月10日电)

俞正声出席全国政协春节茶话会

邀请已故知名人士和党外全国政协委员夫人茶话迎春

新华社北京2月10日电 (记者 孙铁翔) 全国政协10日上午在政协 礼堂举行春节茶话会,邀请已故知名 人士和部分在京党外全国政协委员 夫人共叙友谊,喜迎新年,共贺新春。 中共中央政治局常委、全国政协主席 俞正声出席。

中共中央书记处书记、全国政协 副主席杜青林在茶话会上回顾了 2014年党和国家事业发展取得的新 成绩和新气象,介绍了十二届全国政 协2014年在继承中创新、在创新中 发展取得的新进展。杜青林说,此时 此刻,我们倍加思念曾经与中国共产 党患难与共、风雨同舟、肝胆相照的 亲密战友和朋友们。各位老大姐始终 与至亲至爱的伴侣相濡以沫、并肩战 斗,为我国革命、社会建设和改革事 业奉献毕生心血,为统一战线和人民 政协事业发展作出重要贡献。各位老 大姐永远是党和国家的宝贵财富,永 远都是推动人民政协事业发展的重要

力量。关心好、照顾好、爱护好各位 老大姐, 是全国政协义不容辞的责 任,希望大姐们继续关心和支持政协 事业,多回政协这个民主之家、团结 之家,多提宝贵意见和建议。

出席茶话会的已故知名人士和党 外全国政协委员夫人有: 王定国(谢 觉哉夫人)、徐素芝(陈俊生夫人)、 许慧君(朱光亚夫人)、师剑英(马 文瑞夫人)、许克坤(李沛瑶夫人)、 赵恕之(陈劭先夫人)、夏华(张受

益夫人)、李玲虹(蔡子民夫人)、黄 浣碧(爱泼斯坦夫人)、文洁若(萧 乾夫人)、赵一杰 (陈航夫人)、贾秀 君(徐廷泽夫人)、由昆(陈景润夫 人)等。

全国政协副主席兼秘书长张庆黎 主持茶话会。中共中央政治局委员、 中央统战部部长孙春兰,全国政协副 主席罗富和、李海峰和有关单位负责 同志出席。茶话会上,与会人员观看 了文艺节目。

刘云山看望文化界知名人士 代表习近平总书记和党中央向文化工作者致以诚挚

问候和新春祝福

新华社北京2月10日电 (记者 隋笑飞) 中共中央政治局常委、中央 书记处书记刘云山2月8日和9日,代 表习近平总书记和党中央看望文化界 知名人士,向他们致以诚挚问候,向广 大文化工作者致以新春祝福。

刘云山首先来到中国人民大学教 授、著名马克思主义哲学专家陈先达 家中,关切询问陈先达的生活和工作 情况,对他为党的思想理论建设作出 的贡献给予肯定,陈先达就深化马克思 主义理论研究、加强哲学社会科学教 材教学工作提出建议。在中国文联荣 誉委员、著名书法家沈鹏家中,刘云山 悉心了解书法艺术传承发展情况,希 望老一辈书法家继续发挥传帮带作

用、为弘扬中华优秀传统文化贡献力 量。在看望中国舞协名誉主席、著名 芭蕾舞表演艺术家白淑湘时,刘云山 赞赏她为芭蕾舞民族化进行的探索, 白淑湘建议加强青年艺术人才培养、 加大对代表国家水准的艺术门类扶持 力度。在看望原新闻出版署署长、著 名出版家宋木文时,刘云山与他就出 版业现状和前景进行交流,认真听取 他关于提高出版质量、加强版权保护、 重视社会效益等建议。在中国作协名 誉委员、著名少数民族作家玛拉沁夫 家中,刘云山赞扬玛拉沁夫为民族文 学发展做出的成绩,并与他就加强少 数民族文艺创作、繁荣中华民族文艺 园地进行探讨。

文化界知名人士对习近平总书记 和党中央的亲切关怀表示感谢,对党的 十八大以来党治国理政的新举措新局 面高度赞誉,对党和政府重视弘扬优秀 传统文化、提升国家文化软实力等部署 深表赞同,一致认为文化工作者赶上了 好时代,文化发展展示出更加美好的前 景。刘云山指出,国运兴、文运兴,文化 是民族生存和发展的重要力量,实现中 华民族伟大复兴的中国梦需要文化的 繁荣兴盛。推进"四个全面"战略布局, 赋予当代文化工作者重要责任和使 命。希望广大文化工作者深入学习贯 彻习近平总书记在文艺工作座谈会上 的重要讲话精神,增强文化自信,坚守 文化追求,树立正确创作导向,用更多

更好的文化作品讲好中国故事、反映时 代进步。要强化精品意识,学习老一辈 文化工作者的优良传统,努力在扎根生 活、扎根群众中丰富生活积淀,在深化 艺术实践、积极探索创新中提高文艺表 现力,为推动文化繁荣发展、建设社会 主义文化强国作出积极贡献。各级党 委、政府和有关部门要重视文化建设、 关心文化人才,加强扶持引导、多办实 事好事,为文化工作者施展才华创造良

中共中央政治局委员、中宣部部长 刘奇葆陪同看望。中宣部、教育部、文 化部、新闻出版广电总局、中国文联、 中国作协有关负责同志参加看望

2014年度"大众喜爱 的50种图书"揭晓

本报北京2月10日讯 记者李万 祥报道:2014年度"大众喜爱的50种图 书"今日在京揭晓。《习近平谈治国理 政》、《邓小平传》、《守住中国人的底线》、 《洗澡之后》、《老生》、《万万没想到》、《最 美的教育最简单》等50种图书上榜。其 中,文化类10种,文学类15种,生活与 科普类10种,少儿类15种。

据介绍,参与此次活动网络投票的 网民达2500万人次。而本次入选的50 种图书,基本覆盖了2014年大众阅读热 点,既满足了不同层次读者的阅读需求, 也反映了市场畅销情况。

据悉,2014年度"大众喜爱的50种 图书"推荐活动由国家新闻出版广电总 局组织30家媒体、网站开展。春节临 近,作为这一期间文化惠民活动的重要 内容,各地大型书城、主要网上书店将 设立"大众喜爱的50种图书"销售专 柜,集中展示展销该活动5届以来入选 的250种图书。



2月10日,车辆行驶在湖北省郧十高速汉江钢构斜拉特大桥上。当日,全长66.93公里的湖北省郧(阳)十(堰)高速 公路通车试运营。郧十高速起于鄂豫省界鹁鸽峪,在十堰与福银高速汉十段相接,是国家高速公路网重点项目呼北(呼 和浩特至北海)高速湖北段的组成部分。据了解,这是湖北省今年建成通车的首条高速公路。 程馥华摄(新华社发)

内地居民出境人次破亿

我国加强领事服务护航"走出去"

从外交部获悉:2014年走出国门的中 国公民和企业继续保持猛增态势,内 地居民出境人次首次破亿,2万多家中 资企业遍布世界近200个国家和地 区。针对我国民众对领事保护与服务 刚性需求持续增加的现状,外交部领 事司司长黄屏表示,我国在大力推动 中外人员往来便利化的同时,正为中 国公民企业"走出去"织牢安全网。

来自外交部的数据显示,2014年 我国全力打造领事保护与服务的"升 成果惠及普通民众、持续为中国公民 出行提供安全保障,以及便民服务迈 上新台阶等3方面。

在签证便利化方面,2014年中国 与24个国家签署各类互免签证或简 化签证手续协定,数量达到过去4年 之和。目前,我国已与93个国家缔结 了涵盖不同种类护照的各类互免签证 协定,与39个国家签订了53份简化签

证手续协定或安排。 在领事保护方面,2014年,我国 共处置5万余起领事保护案件,其中 重大案件100多起。此外,我国于去 年9月正式启用"外交部全球领事保 护与服务应急呼叫中心"热线12308, 全年无休地为海外中国公民提供24 小时救助与咨询,5个多月来已向全球 127个驻外使领馆发送工单3253份。

在便民服务方面,我国去年大力 推动"电子领事"平台建设。电子护照 项目二期按时完成,因公电子护照收 缴管理系统全面启用,实现全国签发 含指纹信息的因公电子护照,251个驻

外使领馆签发含指纹信息的电子普通 护照。此外,巴黎、香港和纽约制证中 心全部启用、"领事直通车"微信开通, 新版"中国领事服务网"上线,为民众 提供了"信息上门"服务和"一站式"

在谈到2015年工作时,黄屏表 示,我国将推动海外民生工程、积极构 建中外人员往来新秩序、推进领事工 作法制化建设和信息化建设。为民服 务的重点将落在两方面。一是完善 12308 呼叫中心服务工作,将更多地 向社会公众介绍出国常识、常见问题 及风险规避方法等。二是加大中国领 事服务网和"领事直通车"微信服务民 众的力度,将不断改进发布的信息和 内容,争取及时回应百姓关切,并做到 准确、有效、通俗易懂。

科技部公布 2014 年度 国科学十大进

本报北京2月10日讯 记者董碧娟报道:科技部今天公布了 2014年度"中国科学十大进展",阐明独脚金内酯调控水稻分蘖和株 型的信号途径等10项重要科学进展当选。这些成果由我国科研机 构独立完成或作为主要完成单位国际合作完成。

这10项重要科学进展包括:阐明独脚金内酯调控水稻分蘖和 株型的信号途径,发现新生期心脏具有重新生成冠状动脉的能力, 提出并验证了一种既可提高产量又可降低环境成本的种植模式, 利用溶液法制备出高性能量子点发光二极管,合成出具有空前硬 度和热稳定性的纳米孪晶金刚石,提出并证实极体移植可有效阻 断线粒体遗传病的传递,利用极体高通量测序结果精确推演出母 源基因组信息,证实青藏高原通过下部地壳物质流动和上部地壳 沿断层块体滑移两种方式向东扩张,利用纳米限域的单铁催化剂 实现天然气直接制乙烯,发现炎症性半胱天冬酶是胞内细菌脂多 糖的先天免疫受体。

据介绍,"中国科学十大进展"遴选由科技部基础研究管理中心 举办,此次是第十届活动。

文化部发布18个文化生态 保护实验区春节文化活动

据新华社北京2月10日电 (记者周玮) 2月10日,文化部发 布18个文化生态保护实验区春节文化活动,丰富多彩的活动令人目 不暇接——这其中有许多极具民族特色的传统节日活动,如土家族 摆手迎新年、苗族山歌会、藏族羌姆表演等。与此同时,地方政府和 文化主管部门还将依托当地非遗特色街区、社区,组织具有地方文化 特色的非遗展演展示活动,如福建省非遗博览苑的2015春节非遗展 演,四川成都的"年味・最成都记忆——非遗・民俗・民乐尽在文殊坊"

文化部非物质文化遗产司副司长马盛德说,自2007年至今,我 国设立了18个国家级文化生态保护实验区,这些保护区历史文化积 淀丰厚、具有鲜明的区域和民族特色,其境内的非遗资源集中而丰 富。本次春节文化活动,我们聚焦文化生态保护实验区,以"我们的 家乡 我们的节日"为主题,通过实实在在的人、物和鲜活的生活,集 中向社会宣传展示我国不同文化形态下异彩纷呈的春节文化活动, 为公众了解丰富的年俗文化提供一个平台。

(上接第一版)其中,石油加工、黑色金属冶炼和压延加工、石油和天 然气、化学原料和化学制品制造4个行业工业品出厂价格同比分别 下降22.7%、11.5%、32.9%和6.7%,分别影响本月工业生产者出厂价 格总水平下降约0.9个、0.9个、0.5个和0.5个百分点,合计影响约 2.8个百分点,占总降幅的65%左右。

不少专家认为,从当前形势看,短期内我国物价水平的下行趋 势仍将继续保持,CPI仍然面临着一定的下行压力。光大证券分析 团队认为,从近期食品价格的走势来看, CPI 在短期内还将继续

民生证券宏观经济研究团队也认为,未来CPI还有下行压力。 不过,他们指出,1月CPI同比增速跌落至"1"以下,主要与春 节错月导致的高基数有关。2月CPI同比可能会因为春节效应而明

显反弹 陈德强指出, 当前的物价走势表明, 我国宏观经济运行的通缩 风险正在进一步加大。考虑到调整经济结构的压力较大, 政府不应 采取大规模的经济刺激政策,而应在稳定就业的前提下,精准调 控,确保经济增速不大幅下滑。